

1. 内地与澳门签署《安排》补充协议十
2. 《安排》实施十年成果丰硕
3. 行政长官率团出席“第九届泛珠三角区域合作与发展论坛”
4. “活力澳门推广周”在贵州省贵阳市举行
5. “2013年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”在澳门举行

## 编者的话

刚签署的《安排》补充协议十对澳门进一步扩大开放内容，包括服务贸易开放、金融合作、贸易投资便利化等。特别是服务贸易方面，内地对澳门采取65项具体措施，在法律、建筑等28个领域在原有开放承诺基础上，进一步放宽市场准入条件、取消股权限制、放宽经营范围和经营地域的限制等；同时，新增加复制服务和殡葬设施服务的开放承诺，至此内地对澳门在服务贸易领域开放措施已达383项，新增和深化的开放内容将为澳门经济适度多元发展注入新的活力。《安排》实施至今已十年，各项措施为澳门经济发展所带来的丰硕成果有目共睹，并已收到了预期的成效。国家更计划于「十二五」期末，实现两地服务贸易全面自由化，期盼内地与澳门的经济发展将进一步融合并上更高的台阶。

贸易投资便利化方面，双方将进一步加强商品检验、质量标准领域的认证认可及标准化管理领域、以及知识产权合作保护领域的合作。主要包括：

- ▶ 推动粤澳第三方检测和认证服务的检测认证结果互认；推动粤澳自愿认证的认证检测结果互认以及按照国家相关法律法规、条约的相关规定，推动强制性产品认证（CCC认证）的检测认证结果互认；
- ▶ 促进粤澳商品贸易供应链效率，对澳门特别行政区的商品条码系统成员开放商品信息平台，享受与内地系统成员相同的服务。同时，加强粤澳商品信息资源共享，借助商品条码的全球唯一性，实现两地流通商品信息的相互核实实验，以共同打击假冒商品，优化营商环境；
- ▶ 进一步加强知识产权保护领域的合作，支持研究粤澳共同推进知识产权交易与融资，探讨粤澳两地合作开展知识产权评估互认等业务的可行性。

根据《安排》补充协议十的规定，新增澳门服务提供者雇用的合同服务提供者以自然人流动的方式，在内地提供相关部门或分部门分类项下的服务。“合同服务提供者”是为履行雇主从内地获取的服务合同，进入内地提供临时性服务的持有澳门特别行政区身份证明文件的自然人（仅指澳门特区永久性居民）。其雇主为在内地无商业存在的澳门服务提供者。合同服务提供者在内地期间报酬由雇主支付。合同服务提供者应具备与所提供服务的学历和技术（职业）资格，在内地停留期间不得从事与合同无关的服务活动。

《安排》补充协议十增加复制服务和殡葬设施两项开放内容，复制服务（CPC87904）是指除印刷之外的晒图、照相复印、油印、直接影印及其他复制服务。此外，殡葬设施是指允许澳门殡葬业者在内地以独资或合资等方式，经营除具有火化功能的殡仪馆以外的殡仪悼念和骨灰安葬设施。

详细内容可浏览经济局网站：<http://www.economia.gov.mo> 或《安排》专属网站：<http://www.cepta.gov.mo>

## 2. 《安排》实施十年成果丰硕

中央政府支持澳门特区经济的可持续发展及产业适度多元，以应对全球贸易自由化的大趋势，于2003年展开了港澳两个特区有关《安排》的磋商工作，内地与澳门双方按照先易后难的原则，于短短四个月内，完成了《安排》对货物贸易、服务贸易和贸易投资便利化三个范畴的磋商工作，双方于2003年10月17日在澳门正式签订了《安排》之总则文本及六个附件，并于2004年1月1日起全面实施《安排》的内容。随后每年双方均签订补充协议，进一步扩宽及深化开放内容，至今已签署了十份补充协议，由最初内地对澳门制造产品享有零关税优惠的273项增至现在的1,283项，由原来18个服务领域采取了41项开放措施，增加到现在合共383项开放措施，开放措施增加逾9倍；《安排》自实施以来，不论在货物贸易、服务贸易和贸易投资便利化各方面均对澳门的经济带来巨大和深远的影响，特别是内地于2003年7月28日率先推出开放“个人游”措施，此举为本澳旅游及零售百货业打下强心针，其他开放内容亦进一步为本澳经济迈向适度多元提供了便捷，为两地贸易的发展注入了新的动力，经贸关系更上新的台阶，为国家实现「十二五」期末两地服务贸易自由化目标，打下了坚实的基础。

## 1. 内地与澳门签署《安排》补充协议十

《安排》补充协议十在崔世安行政长官、中央驻澳联络办公室仇鸿副主任、外交部驻澳门特派员公署冯铁署理特派员、国务院港澳事务办公室交流司黄光巡视员和海关徐礼恒关长等嘉宾见证下，于8月30日在政府总部，由商务部高燕副部长和经济财政司谭伯源司长代表双方签署。

新签署的《安排》补充协议十内容主要包括服务贸易、金融合作以及贸易投资便利化三方面。

在服务贸易方面，2014年1月1日起，进一步对澳门扩大开放，其中包括继续广东先行先试政策、进一步放宽地域限制至福建省、新增“合同服务提供者”内容，以及进一步加强贸易投资便利化方面的

《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》  
补充协议十 签署仪式  
2013.08.30

崔世安行政长官及各嘉宾见证签署仪式（相片由新闻局提供）

合作。服务贸易方面，内地对澳门采取65项具体措施，在法律、建筑、计算机及其相关服务、房地产、市场调研等28个领域在原有开放承诺基础上，进一步放宽市场准入条件、放宽股权限制、经营范围和经营地域限制等。同时，新增加复制服务和殡葬设施服务的开放承诺。服务贸易领域累计总开放措施达到383项。

在金融合作方面，将积极支持符合资格的澳门保险业者参与经营内地交通事故责任强制保险业务。对澳门保险业者提出的申请，将根据有关规定积极考虑，并提供便利。

《安排》的实施成效总结如下：

货物贸易方面，自《安排》开始生效至本年9月底，经济局已发出2,782张“零关税原产地证书”，总出口金额达4.34亿澳门元，豁免税款约为3,567万澳门元，出口货物主要包括复铜板、纺织成衣、食品、再生塑料粒等。

服务贸易方面，至本年9月底，经济局共发出438张“澳门服务提供者证明书”，涉及多个服务行业，包括货代、运输、仓储、物流、会议和展览服务等。在个体工商户方面，根据商务部资料截至2012年12月底，在内地注册的澳门个体工商户为897户，从业人员2,161人，注册资金5,652万元人民币，落户地点主要集中在广东省。

个人游方面，《安排》允许内地49个城市，包括泛珠省区主要城市、北京、上海、天津和重庆等地居民可以“个人游”方式来澳，且以此方式访澳的旅客持续增加。按澳门统计暨普查局资料，直至2013年8月底，累计进入澳门境个人游旅客约为5,852万人次，2013年首八个月个人游旅客人数约为540万人次，与去年同期477万人次比较，上升13.2%。

在专业资格考试方面，至2012年，本澳共有12人通过了国家司法考试、3人通过中国注册会计师统一考试、228人成功考取国家医师资格证书。2005年1月31日，澳门生产力暨科技转移中心与广东省劳动和社会保障厅职业技能鉴定指导中心签署《澳门特别行政区开展国家职业资格证书考试合作协议书》，成为国家职业资格证书的澳门统筹单位。澳门统筹单位于2005年10月开办首次国家职业资格证书考试，由2005年10月至2012年12月，共有1,390人考获包括维修技术、个人形象服务、烹调技术、花艺等不同范畴和级别的国家职业资格证书。此外，至今有一位澳门居民考取全国专利代理人资格。

贸易投资便利化方面，为加强内地和澳门的便利化合作领域，透过成立联合小组、举办研讨会、签订合作协议书、以及进行两地主管部门和业界交流互访等形式多元合作，取得较好的成效。其中在产业合作方面，又以推动澳门会展业发展取得较丰硕的成果。主要通过《安排》的合作机制，内地同意创造条件，为内地赴澳参展人员提供签证便利，以支持澳门举办大型的会展活动。此外，亦致力推动内地一些大型品牌展会落户澳门，如“国际基础设施投资与建设高峰论坛”已连续两年成功在澳门举行。此外，澳门特区政府自2009年开始举办“活力澳门推广周”系列活动，在内地多个城市包括上海、重庆、北京、郑州、贵阳等十三地推广澳门，活动将澳门制造、澳门品牌推广至内地多个省市，为澳门中小企业与内地企业构建合作平台，提供更广阔的合作商机。

### 3. 行政长官率团出席“第九届泛珠三角区域合作与发展论坛”

崔世安行政长官率澳门代表团参加于贵州省贵阳市举行的“第九届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会”，代表团成员包括经济财政司谭伯源司长、海关徐礼恒关长及行政长官办公室谭俊荣主任等。

行政长官于9月9日上午出席了“第九届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会”开幕式，并在高层论坛上发表讲话。行政长官表示：区域经贸互动增强了特区经济发展的活力，特区建设中国与葡语国家商贸合作服务平台的战略部署进一步受到肯定，泛珠区域合作的深化，为推动澳门经济适度多元发展，为居民生活素质的不断提高，发挥着积极的作用。澳门特区将继续加强泛珠区域的旅游合作，推动泛珠区域经贸与商务服务平台发展以及深化环保、文教、卫生等各领域的合作。

此前，经济局代表出席了7月3日在贵州省贵阳市举行的“第九届泛珠区域合作与发展论坛加快泛珠区域现代工业体系建设专题磋商会议”。会议以磋商会的形式进行，会上各省区主管工业的代表就各自的工业发展状况作出了介绍，并就区域内加强相互合作，发挥各自优势，共同构建现代工业体系的议题发表了意见。会后，各与会代表共同签署了《第九届泛珠区域合作与发展论坛加快泛珠区域现代工业体系建设专题磋商会多边合作备忘录》，为泛珠区域内的工业体系建设的合作订定了方向。

此外，澳门海关及经济局派员出席于10月15日在贵州省贵阳市举行的“第九届泛珠三角区域知识产权合作联席会议”，共商泛珠区域知识产权领域的合作。



行政长官在高层论坛上发言（相片由新闻局提供）

### 4. “活力澳门推广周”在贵州省贵阳市举行

澳门大型综合商贸推广展“活力澳门推广周”于本年7月12至14日，一连三天在贵州省贵阳市隆重举行。推广周贵阳站除产品展销外，系列活动包括葡语国家投资营商环境推介会、黔澳中医药对接洽谈会、澳门商务及旅游推介会、黔澳商业配对、特色表演等多项活动，为黔澳两地企业提供对接平台，进一步促进双方的经贸合作，并向当地民众及企业展示澳门作为世界旅游休闲中心和区域商贸服务平台的角色。澳门经济财政司谭伯源司长、贵州省蒙启良副省长、中央人民政府驻澳门联络办公室仇鸿副主任等嘉宾主持了推广周的开幕仪式。经济局苏添平局长致辞时表示，活力澳门推广周在内地巡回举办，为澳门产品和服务进入广阔的内地市场开拓渠道，并期望以本站系列活动作为契机，推动两地企业界互通合作，充分发挥澳门作为中国与葡语系国家经贸合作的桥梁作用，成为贵州对外开放与国际接轨的重要平台。



主礼嘉宾出席“活力澳门推广周·贵州贵阳”开幕仪式

是次推广周活动在贵阳国际会议展览中心举办，展览面积达7,500平方米，展位260个，设有澳门制造展区、澳门特色手信馆、澳门企业展销区及葡语国家产品展馆之展位，为贵州民众带来了澳门制造的特色食品、服装及红酒、咖啡、鱼类罐头等葡语国家产品。同场亦设有澳门经济发展展区、澳门旅游展区、澳门贸促展区以及澳门会展展区等，让当地民众从多角度感受澳门的多元经济发展、商业、旅游、文化发展与风土人情。

### 5. “2013年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”在澳门举行

由国家知识产权局、香港特别行政区政府知识产权署及澳门特别行政区政府经济局合办的“2013年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”于7月10日在本澳成功召开。约180位来自内地、香港和澳门的知识产权界专家、学者以及社会各界人士聚首一堂，就当前知识产权保护工作中的热点话题进行交流，共同探讨战略性新兴产业和创意产业等领域内知识产权事业发展的最新趋势，分享彼此工作中的经验与交换心得，为推动三地知识产权事业的发展提出具前瞻性及创造性的意见。

内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会自2000年成功召开以来，已成为三地知识产权界开展交流和加强沟通的重要平台，对提升三地知识产权创造、运用、保护和管理水平发挥了积极的推动作用。



三地嘉宾及讲者于会后合照